



# STEM是一種態度



特稿

STEM教育為現今教育界最熱門的話題，無論大學、中學、小學，甚至幼稚園也圍繞着這個主題設計教學活動。有著這樣的氣氛當然挺好，整個教育界共同向同一方向發展，有效建立共力，從而推動STEM教育的發展！

但是，我們也要細心分析這樣的氣氛是否健康。就香港的文化而言，見到一個熱潮，便很容易一窩蜂做同一件事（羊群心態），再慢慢變成競爭心理（人有我的心理）。最後便會變成缺乏理念及理性的競賽活動。當然潮流退去，各方的資源也消耗後，原本發展中的便會由另一熱潮取代。這正是我害怕見到的現象。

## 培養科學化思維

本人對STEM教育的看法，STEM教育並不是一個學科，也不是一個課程，而是一種態度、思維、素養及學習模式。學生透過STEM學習活動，培養出科學化的思維，不怕困難，勇於創新的精神，不斷求進的態度。老師方面，則是打破老師固有學科思維框框及促進學生為中心教學的催化劑。

因此，本人覺得不要經常將STEM

四個字母強調及組合，而是要充分理解STEM教育推行的目的，就是培養學生的相關素質及態度。就像之前本人在一個記者會的分享：STEM雖然是指科



學生動手製作智能家居用品

（STEM教育分享系列一）  
保良局王錦豪（田心谷）小學  
課程統籌主任李安達

學生製作智能家居



## 東華三院18中學聯校畢業禮



東華三院屬下的18間中學於11月14日舉行聯合畢業典禮，邀得教育局常任秘書長楊何倩雲主禮，並頒發畢業證書及獎學金予得獎同學。

該院屬校參照2017年度中學文憑試的考生約有1900多人，超過四成學生考獲五科5級或以上的成績，亥亥年總理中

學的許炳倫同學更考獲五科5\*\*、一科5\*及一科5級的成績；陳兆民中學的何景鴻同學亦考獲四科5\*\*及三科5\*的優異成績。

東華三院主席兼名譽校監李鑑麟致辭時表示，該院自2015年起，推出東華三院學生大使計劃，至已涵蓋100位中學學生大使，先後參訪了三藩市、倫敦、洛杉磯和廣州開學。此外，在民政事務局撥款支持下，該院教育科於院中學推行「MY Way」中學生生涯發展教育計劃」，支援院屬中學發展系統性的初中生涯規劃課程。



（右起）李達麟和林曉荷、葛茵嘉、許優秀、葉曉晴、

## 布告板

### 聖保羅書院畢業禮

主禮：前立法會主席曾蔭成夫婦  
時間：12月8日（星期五）下午5:45  
地點：港島半山堅道69號  
電話：25462241

### 道聯會回玄學院第三中學校慶典禮

主禮：教育局副局長蔡若蓮  
時間：12月4日（星期四）下午3時  
地點：將軍澳唐明街2號尚德邨  
電話：21783223

## 徵稿啓事

「活力校園」逢周一和周四見報。  
「布告板」歡迎校際來稿，提供活動資訊，請附時地點、聯絡和主辦人等資料。  
「學生園地」刊登中小學生投稿，請附聯絡資料。  
「家長資訊」歡迎學校或機構提供請附聯絡資料。  
周一「潮脫STEM」由前線老師輪流分享科技教育的心得，請圖片若干。  
周四「一校一姿態」，每次由一批學生撰文介紹一項活動、比賽或交流，請圖片若干。  
來稿請電郵：  
tkpschool@gmail.com  
tpeducation@takungpao.com.hk

## 蔡功譜中學開放日體驗STEM教育

聖公會蔡功譜中學於11月25日，舉行35周年校慶學生資訊及開放日。

近300名師生及職員開設逾20個攤位和活動，包括遙控LEGO機械人大賽、虛擬實景賽車、製程機械臂大比拼、趣味科學、家政科及英文科體驗課，讓九龍城區居民及友人加深對該校的認識。本屆資訊及開放日共接待逾千名來賓。

STEM（科學、科技、工程及數學）教育在香港漸趨普遍，蔡功譜資訊及開放日也增加科技元素，參加者可透過平板電腦、教師使用手觸式投射器跟著平板及虛擬實境，以互動教學形式加深學生英語的興趣。

當天的體驗課，包括使用雙氯氈及潔潔精進行名為「大象牙膏」的化學實驗，以及朱古力餅乾及七彩碎紙製成迷你餅乾的家庭體驗、跨電路板積木組成可發亮的電燈的物理體驗等。

保齡球、球瓶由電腦程式控制升降；亦有參加者戴上虛擬實境頭戴式模型車，體驗在公路上風馳電掣的速度；放下鞦韆，在校園地裡鞦韆亦能360度體驗聖亞加塔大瀑布的壯觀景色。

蔡功譜中學在資訊及開放日於電子英語教室舉行「English Fun Class」體驗課，教師使用手觸式投射器跟著平板及虛擬實境，以互動教學形式加深學生英語的興趣。

當天的體驗課，包括使用雙氯氈及潔潔精進行名為「大象牙膏」的化學實驗，以及朱古力餅乾及七彩碎紙製成迷你餅乾的家庭體驗、跨電路板積木組成可發亮的電燈的物理體驗等。



▲參觀者在「蔡功譜中學」學生指導下，以平板電腦遙控積木車進行相撲比賽

## 學生園地

### 創科博覽遊

勞工子弟中學 二甲 范嘉輝

表，上面有八個圓孔，圓的嘴巴裏各有一顆珠子，每個臉孔下面對應着一個大嘴巴蟾蜍。這是用來測定地方位的。然後，我們一路前進，接着參觀的是冰激凍像台。表面上看，這是一棟棕色的房子和一些大型的曲體，實際上這是一張展示了古人的智慧結晶的作品，它是用作演算天文象的變化。接着我們還參觀了一些有關古代天文歷法的發明。

到了最后的出口，我們的心情非常激動。跟着老師的步伐，我們進了一個演講廳。聽了由香港科學館的董鑑衡教授主持的有關「大科學與人工智慧時代」的講座。聽了這個講座之後我獲益良多，也發現到現在人工智能的普及和人工智能對我們的影響。然後我們跟着一位導遊的腳步，經過許多展區，到了我們參觀的第一站——天象區。首先，我們參觀的是候風地動儀。這部地動儀一身青銅色的外

表，上面有八個圓孔，圓的嘴巴裏各有一顆珠子，每個臉孔下面對應着一個大嘴巴蟾蜍。這是用來測定地方位的。然後，我們一路前進，接着參觀的是冰激凍像台。表面上看，這是一棟棕色的房子和一些大型的曲體，實際上這是一張展示了古人的智慧結晶的作品，它是用作演算天文象的變化。接着我們還參觀了一些有關古代天文歷法的發明。

到了最後的出口，我們的心情非常激動。跟着老師的步伐，我們進了一個演講廳。聽了由香港科學館的董鑑衡教授主持的有關「大科學與人工智慧時代」的講座。聽了這個講座之後我獲益良多，也發現到現在人工智能的普及和人工智能對我們的影響。然後我們跟着一位導遊的腳步，經過許多展區，到了我們參觀的第一站——天象區。首先，我們參觀的是候風地動儀。這部地動儀一身青銅色的外

### 母親是一盞明燈

鐘聲慈祐杜胡陳全技中學 2A 林美珊

為什麼母親是一盞明燈呢？因為我們遇到困難時，母親會幫助我們離開困境；因爲母親可以帶給我們溫暖，因為我們犯錯時，她會幫助我們，也會教導我們正確的方向走。

在我犯錯或被同學欺負的時候，母親會照顧我。她每次陪伴着我，我犯了事，她會正氣地教導我，從沒有因我的錯誤而對我失望及傷心。她能在最後關頭用

光明的手扶着我的肩膀走向光明的路。

有一次，就能第二天早上就是考試的日子了。我在房間裏直直和練習，準備明天的考試。我在隔壁的房間睡覺的時候，母親帶給我溫暖。那時，我最失落，最害怕考試的來臨。媽媽本來在看她的電視呢！突然她說：「我知道你有時候經常搞砸！」我聽了她的一番話後，我醒悟過來，我在這時看見了一件事，就當我

來到一個不堪設想的場況時，母親總會來安慰我。

最後那次考試我拿了全班第五名呢！我深深感激母親的溫暖、安慰和鼓勵！

我感謝母親的看顧和守護着我每一天的成長。感謝母親在我人生路上作我的明燈，令我順利地渡過每一個難關！

母親，感謝您！

## 面對分別，我流淚了

羅士提反中學 中一乙 趙桂敏

「風兒輕輕吹，為兒高聲唱，清晨我們來到你身旁……」一邊聽着我們的校歌，我一邊邁進學校的大門。此時，我的心情無比複雜，又緊張又有一點悲傷，因為今天是我小學畢業的日子。

踏進了我的教室，門口掛着「六年級」的牌子。我驚，暑假過後，這兒應該掛的是同一個牌子，但是坐在教室裏的人永遠不會是我們了。我和同學聊着，開始了我們的畢業典禮。念完了開場詞，老師讓我們請幾位同學上台談自己的感受。同學們一位位上來，談着談着，淚卻不

由自主地湧到了眼眶。我記着有一位女生上來說：「我十分感謝老師對我的照顧，在這幾年來，老師的教導讓我成長了很多。」說到這裏，她的淚已經流下，台下的同學也都歡不作聲。一會兒，請了一位平常常常搞笑又有點幽默的男生上去，他說：「我知道你有時候經常搞砸！」我聽了她的一番話後，我醒悟過來，我在這時看見了一件事，就當我

來到一個不堪設想的場況時，母親總會來安慰我。

最後那次考試我拿了全班第五名呢！我深深感激母親的溫暖、安慰和鼓勵！

我感謝母親的看顧和守護着我每一天的成長。感謝母親在我人生路上作我的明燈，令我順利地渡過每一個難關！

母親，感謝您！

每日都會給我們傳授知識，好像一位園丁，用水分雨露讓小花苞們茁壯成長。當小花苞開出了艷麗醉人的花朵，小草也已長為參天大树時，那位辛勤的園丁也已老去了。她的園中藏了多少白髮，三千青絲變銀絲。這麼偉大的老師，我們怎能不感恩！我們又怎能讓老師失望！

我的老師，您的無私奉獻，您的偉大精神會讓我們皆有同學記住。只要踏進六一班的教室，我便永遠是六一班的同學！永遠是您的學生！老師，最後再讓我們說一聲，感謝您多年來的照顧，您辛苦了！